

立体巡航打开宣示主权新局面

社会热点

12月13日，我国首次派飞机进入钓鱼岛领空执行维权任务，由海监飞机与海监船密切配合，在我国钓鱼岛海域和领空完成首次海空立体巡航。

这一举动达到了宣示主权和展示决心两大目的，干净利索，可圈可点，同时还体现了我们一贯的有理有利有节的方针。

日本不顾中日双方曾经达成的“搁置争议”共识，执意在钓鱼岛主权问题上对中国发起挑衅，招致中方强有力反制。中国海监和渔政执法船已形成对包括领海在内的钓鱼岛附近海域的常态化巡航，打破了日本一直自以为是的对钓鱼岛海域的所谓“实际控制”。我在维护钓鱼岛主权的道路上迈出了实质性的一大步。

我国还不失时机地划定和公布了钓鱼岛及其附属岛屿的领海基点基线，并向联合国秘书长提交了上述基点基线坐标表和海图，完成了公布钓鱼岛及其附属岛屿领海基点基线的所有法律手续。这是我国拿起法律

武器宣示主权的有力举措。无独有偶，中国常驻联合国代表团于12月14日代表中国政府向联合国秘书处提交了东海部分海域二百海里以外大陆架外部界限划界案。该划界案指出，地貌与地质特征表明东海大陆架是中国陆地领土的自然延伸，冲绳海槽是具有显著隔断特点的重要地理单元，是中国东海大陆架延伸的终止。这是中国根据国际法和现代海洋法维护中国海洋权益的又一重要措施。

还值得一提的是，日前，我国海军舰艇编队完成在西太平洋海域远海训练任务，返航途中在钓鱼岛附近

海域巡航。这是今年10月份以来中国海军舰艇编队第二次在该海域巡航。正如我海军编队指挥员所说，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国海军在本国管辖海域巡航，是完全正当合法、无可非议的。

此次中方海监飞机首次巡航钓鱼岛领空，打开了我国宣示钓鱼岛主权、展示捍卫主权决心的新局面。此举向日方以及其他觊觎中国岛屿主权、不听劝阻执意挑衅的国家再次表明，在主权和领土问题上，中国政府和人民绝不会退让半步，中国有足够的手段和意志让挑衅者难以得逞。

此次日本在发现中国海监飞机巡航钓鱼岛空域后，急派9架军机前来钓鱼岛空域拦截。表面上，日本武装群气汹汹。事实上，日本派一批军用飞机对付中国民用维权飞机，在外交话语权上又输一局。想必日方内心很清楚，中方对待日方军机干扰中方海监飞机维权执法也是有底线的。

我们有理由相信，钓鱼岛问题上，中方将会继续采取有效措施应对一切可能的挑衅。中国不会放弃通过对话解决争议，但也决不允许任何人肆无忌惮地觊觎、蚕食中国的固有领土。

(转载自《京华时报》)

画中有话

□ 文/耿银平 图/李宏宇

近日有女博士因本科“出身不好”在招聘中“被出局”。其实，如果以“博士”和“第一学历”这两个关键词在搜索引擎中查找，就可以发现早在好几年前就有毕业生由于“第一学历”的“上不了台面”而在求职中遇到困难的案例屡次出现。此举被戏称“查三代”，有歧视之嫌。

为了选拔出真正的人才，不惜使出带有歧视性的手段：“学历查三代”。招聘单位不可谓不用心良苦。可是，真正优秀的创造性开拓型人才，是“筛查”、“倒查”出来的吗？绝对不是。

换言之，“学历查三代”仍是

一种传统人才考评机制，是一种惯性的书面考评。我们得到的诸多评价信息，仍是既定的封闭的单向度评价，比如毕业学校、考试成绩、获得的荣誉等。

可是，真正的人才仅仅具备这些元素是不够的，更应该具有较好的协调能力、较高的情商发展、平和的心态，以及颠覆性的创造力。特别是能够独当一面、敢于善于创造、自信阳光、胸怀广阔。这才是未来人才最应该具备的潜质。就算是这类人才没有辉煌的名校毕业证书，没有高学历头衔，毕业于一般性学校，也仍然值得推崇、欣赏。

可这种观念好说，却不好做。特别是当下的人才选拔，很注重学历达标，为此，我们硬是规定了很多死框框，让达标得到了积极

“学历查三代”



落实，但因为对实践性和创造性重视度不高，却让人才选拔的“创造本位”受到极大抑制和捆绑。很多创造性、技能型人才，因为不具备相应学历和某些条件而失去了制度认同、发展机会。

英雄不问出处，少一些“学历

本位”，多一些“能力本位”和“创造本位”吧，让我们将“相马”改为“赛马”，改“筛”为“赛”，将人才拉出来遛遛，在工作实战中真刀真枪、比试比试，“学历查三代”的尴尬才有望得到纠正。

深化改革需要更多率先垂范者

更加重视率先垂范的作用，积极总结实践经验。

公车消费作为“三公”消费之一，历来备受关注。近年来，中央要求开展党政机关公务用车问题专项治理，一些部门和地方在公务用车制度改革方面进行了不同形式的探索，取得一定成效。但是，公车花费高、使用效率低、超编超标配置等问题依然不同程度存在，不仅耗费大量人力物力财力，而且助长了铺张浪费、脱离群众等不良风气。

公车改革顺应民意，需要突破利益固化的藩篱。公车改革，必然触及部分领导干部的切身利益，不仅受到思想观念的束缚，而且受到利益格局的掣肘。深化公车改革，需要更大的政治智慧和勇气，需要更多“率先垂范”。

政治勇气和智慧，改革的决策者不仅要敢于啃硬骨头，敢于向自身利益开刀，而且要健全决策机制和程序，做好顶层设计、鼓励大胆探索。

深化公车改革，需要保障人民监督。公车改革是精细化管理、科学管理的系统工程，核心方向是合理压缩公务车全流程的各项开支，使公车配备的标准和公车的总数量得到有效控制。进一步公开公车数量和支出费用，既是创造条件让人民监督的需要，也是严厉制约公车消费、打击公车腐败的需要。

深化公车改革，需要更多制度创新。目前，我国在京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市开展PM2.5监测、公布信息并加强治

理。极重污染日部分公车停驶，作为推进生态文明建设的重要举措，首先约束权力部门减少污染，对全社会起到很好的示范作用。但是，如何健全评价考核、行为奖惩、责任追究等机制，如何切实加强激励和约束机制，仍需要有关部门先行尝试，进行更多的制度探索和创新。

最近，中央政治局通过的改进工作作风、密切联系群众八项规定，直指形式主义、官僚主义痼疾，并提出“抓作风建设，首先要从中央政治局做起”，彰显了新一届中央领导集体进一步深化改革开放的决心和魄力。深化公车等百姓关切的重要领域改革，需要更大的政治智慧和勇气，需要更多“率先垂范”。

“花钱买购房资格”需彻查

答案。

这种花钱办购房资格的现象，至少有三种可能：其一，办理虚假纳税社保证明来购房。有的是中介机构为想买二手房的外地客户代办纳税社保证明，开发商也会为一手买家“办证”指路。尽管有一定风险，但也有不少冒险者。其二，通过各种关系办理真实的社保证明，据说有专门代办公司，也有“行价”。其三，某些地方部门有意放松限购，允许一次性补齐社保。

不管怎么说，这三种情况都损

害了政策的公平性。这是因为，无论是“国十条”中的限购规定，还是地方限购令，所设定的限购条件如完税证明、社保证明等，对每个人应该是公平的，在统一的限购政策面前，不应该出现花钱就能获得购房资格的现象，因为这会让限购政策丧失公平性。

众所周知，由于户籍人口和非户籍人口的待遇不一样，限购政策的公平性本来就会遭遇质疑。而花钱就能拿到购房资格，无疑，让这项政策更加不公平。因此，如果限购政策继续实

施，就应该堵住各种政策漏洞，让每一个购房人拥有公平的购房机会，而不是由金钱来决定购房机会。

“花钱买购房资格”说法长期在网络和坊间流传，此次又有媒体进行了调查报道，对此，需要引起国家相关部门的高度重视。这一问题不仅涉及限购政策公平，背后可能还涉及公务人员的渎职腐败，所以有必要进行彻查。据报道，“花钱买购房资格”，在二手房交易中尤为严重，所以建议相关部门将此列为查处重点。

□ 黄冠

北京市政府出台的《北京市空气重污染日应急方案》12月14日正式发布，其中规定：当极重污染日出现时，在京党政机关和企事业单位带头停驶公务用车30%。据称，停驶公车的相关事项由交管局负责实施，将落实到包括部委在内的每个单位。消息一出，立即引起热议。

极重污染日部分公车停驶，是行政事业单位履行环境责任、推进生态文明的重要表现，对于保障和改善民生具有重要意义。北京在奥运会期间，部分公车停驶取得了一定经验。但是，部分公车停驶作为一项制度，如何保证其有效实施，需要

假日安排被抱怨 吃的是程序亏

□ 乔杉

12月13日，律师韩甫政称，国务院公布的2013年节假日安排中部分放假调休安排导致劳动者一周连续7天上班，这与劳动法等法律法规相冲突。韩甫政已将建议书快递给了国务院办公厅，希望相关安排能得到修改。

连续7天上班，是否与法律法规相冲突，现在有着各种各样的理解。劳动法第38条规定，“用人单位应当保证劳动者每周至少休息一日”。如果把这里的一周，机械地理解为从周一到周日，那就有点玩文字游戏了。劳动法本是为了保护劳动者权益而来，把“一周”理解为“7天”，更符合法律精神。问题是，真要按照律师的说法，打破几个小长假，或者打散几个双休日，形成“上班6天休息一天”的新安排，公众也未必会满意。

这么多年双休日下来，其实公众早已习惯并且学会享受了。相对于“上6天休1天再上6天”，很多人可能更喜欢“上7天休2天”。如果节假日安排真如律师所建言的重新安排，估计到时候还会“蝴蝶翩翩飞”。要想达到最多的满意，增加几天假日，这可能是最有效的；可受限于现实，“加法”又很难做成。这给人一个感觉，在现有条件下，节假日安排“里外不是人”。其实并不完全这样，节假日安排之所以受到抱怨，与决策程序的封闭有很大关系。

这种因为调休，而造成的情况，在往年也曾有过，但过去反响没有现在这么激烈，因为公众参与决策的诉求开始上升了。

今天的公众已经不满足“被安排”了，他们渴望能够在一些决策中发出自己的声音。这也决定了，一项制度安排要想受到好评，必须注重程序开放，注重公众参与。在社会多元、利益多元、诉求多元的现实中，民生安排要想“人人喊好、个个满意”，是很难做到的。越是如此，越应该注重决策程序的透明和开放。真正做到开门决策，不仅有利于决策科学性，而且更容易得到各方认可。

谁都知道，“节假日安排不能做到让人都满意”。结果不能让人满意，最起码过程要让人满意。可现在，公众只能被动接受。回头来看，如果2013年节假日安排事先征询一下民意，多制定几种方案由公众选择，让公众参与，让民意表达，还会这么受到百般质疑吗？由此可见，节假日制度之所以受到百般吐槽，吃的就是程序亏。

□ 冯海宁

12月15日《华夏时报》披露，北京存在“花钱买购房资格”的现象，价码低时有3万元，高的时候是6~7万元，在广州，花钱获得购房资格的现象同样存在。

“花钱买购房资格”，如果这一消息属实的话，意味着限购政策在一定程度上遭架空。最近，一线楼市再掀涨价潮：新盘提价、二手房涨价，这些涨价现象的背后是否与“花钱买购房资格”有关？公众很想知道